

捐一杯家乡土 圆一甲子思念

辗转2500多公里,烈士安业民亲属来厦祭扫

晨报记者 陈起鸿 通讯员 吴航宇

那年我9岁,你说要以身许国,奔赴千里之外的战场,从此不复相见;如今我已76岁,两鬓飞霜,捧着故乡土与君重逢南国,终慰胞兄英灵。

昨日上午,厦门革命烈士陵园迎来了一批特殊的客人,他们是烈士安业民的家属,包括其弟安业增等六人。在“全国最美退役军人”周晓东陪同下,他们从家乡辽宁几经辗转抵达厦门,祭奠在炮击金门战斗中牺牲的安业民。

特地为烈士带来故乡特产

青松掩映,绿植环绕,在厦门革命烈士陵园的显眼处,烈士安业民在此长眠。作为园内唯二独立成墓的烈士墓,其墓前的纪念碑刻有朱德的题词:“共产主义战士安业民永垂不朽”。

今年76岁的安业增腿脚不便,行走时需要人搀扶。他迈上一级级阶梯,缓步来到哥哥墓前。墓碑上,安业民英俊的面庞永远定格在了青春年华。

春风依旧,兄弟俩这一对望,跨越了60多年。

安业增特地为哥哥带来了家乡的黄土、两串大蒜和几根大葱,同行的亲属们手捧黄土,缓缓倾倒在墓旁。随后,他们用毛巾擦拭墓碑,以此表达思念。

安业增轻轻闭上双眼,久久伫立沉思,其他亲属也湿润了眼眶,不住拭去眼角清泪。在搀扶下,安业增向日思夜想的哥哥深鞠一躬,敬献花圈。

跨越2500公里爱心接力

早些年,安业增就想过到厦门祭扫胞兄,但碍于经济条件有



敬献花圈。记者 陈起鸿 摄



安业增(右一)久久伫立沉思,其他亲属也湿润了眼眶。记者 陈起鸿 摄

限,外加种种原因限制,始终没能成行,这也成为安业增的心结。随着年事渐高,安业增心中的愿望愈发强烈。去年,周晓东根据东南烈士陵园发布的寻亲消息,主动联系上了安业增,这让安业增坚

定了前往南方的决心。

横跨大半个中国,奔波2500多公里,这对年过古稀的安业增来说殊为不易。周晓东慷慨解囊、资助路费,在厦门市退役军人事务局工作人员的积极配合下,安

业民的家属们最终如愿踏上了这段祭扫之旅。

今年2月25日下午,厦门市退役军人事务局接到消息,为了帮助安业增老人圆梦,他们第一时间进行了祭扫准备工作。

当天的祭拜结束后,厦门市退役军人事务局工作人员主动添加了安业民烈士亲属的联系方式,并表示今后每年祭扫烈士墓时,都会把照片、视频发给他们,以便亲属遥寄哀思。厦门市退役军人事务局副局长曾福华还为远道而来的安业增等人送上了慰问金。

毕生心愿今朝得以实现,让人不禁动容。相伴老人一路的周晓东表示:“辗转半个中国,最终帮助老人家圆了梦,所有付出的心血在这一刻都是值得的。”

安业民事迹

烈火中永生的 海军战斗英雄

安业民,满族,1937年出生于辽宁开原。1957年,20岁的安业民应征入伍并被分配到旅顺口海军一个海岸炮兵连当战士。1958年夏,由于战备需要,安业民所在海岸炮兵连被调到福建前线。

1958年8月23日,在福建前线与占据金门岛的国民党军炮战中,一颗炮弹在炮位上空爆炸,弹片击中火炮后面堆放的弹药包,燃起熊熊烈火,火舌扑向炮位左侧的数百颗弹头,严重威胁着火炮和整个阵地的安全。

安业民不顾个人安危,机敏地把炮身向隐蔽壕转动。炽烈的火舌烧着他的衣服、伤及脊背和胳膊,他全然不顾,以坚强的意志忍受着烈火的燎烧,奋力转动方向盘,直到炮身转回隐蔽壕中,才跳下炮盘,滚灭身上的火焰。但他却由于全身烧伤达70%而陷入昏迷。

苏醒后,安业民坚持不下火线,再次登上炮位,准确完成了指挥员下达的每一个战斗口令,连续向国民党军阵地发射炮弹,顽强战斗40分钟,直至炮战结束。后因伤势过重,抢救无效,于1958年9月9日壮烈牺牲,年仅21岁。

弥留之际,安业民向党组织递交了入党申请书,申请书中写道:“在伤好后重返前线,狠狠地打击敌人”。他牺牲后,中国人民解放军海军党委追认他为中国共产党党员,追记一等功。厦门修建了安业民烈士墓,纪念碑上镌刻着朱德的题词:“共产主义战士安业民永垂不朽”。(据新华社)

激发强军正能量 奋楫笃行勇担当

翔安区退役军人事务局积极开展国防教育宣讲活动

晨报讯(记者 张雅雯 通讯员 张凡贵)党的二十大报告提出,全面加强练兵备战,提高人民军队打赢能力。近日,翔安区退役军人事务局在翔安某驻翔部队举行了一场国防教育进军营活动,激发官兵精武强能、矢志强军的豪情壮志,汇聚起强军兴军的磅礴正能量。

活动邀请了厦门市国防教育老兵宣讲团石稷弦为大家授课。现场,石稷弦以《国防和军队现代化之路》为题,结合自身军旅生

涯,带领大家深入学习党的二十大精神,使官兵们进一步感受国防和军队建设精神,了解国防和军队建设成就。最后,石稷弦还运用通俗易懂的语言畅谈国防和军队建设的未来发展方向,引得现场掌声连连。

“我将时刻牢记军魂,继续坚守,做党和人民的忠诚卫士,共筑强国梦强军梦。”课后官兵们纷纷表示,通过此次宣讲,接受了一次精神的洗礼,也更加坚定了保家卫国的信念。今后,他们将以更加

昂扬的精神状态、更加饱满的训练热情,投身到实战化练兵备战中去。

“接下来,我们还将进学校、进机关、进社区、进企业开展国防教育宣讲活动,增强全民国防意识,营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。”据了解,翔安区退役军人事务局下一步将紧密结合学习宣传贯彻党的二十大精神,前往所有驻翔部队开展活动,推动翔安区“双拥”工作高质量发展。



石稷弦为官兵授课。记者 张雅雯 摄